

● *Край родной***Озеро Северьянское**

Для каждого человека понятие Родина неразрывно связано с образами природы: лес, речка, хлебные поля, озеро, горные ключи, зеленые луга, горы. Все эти знакомые с детства картины с возрастом сливаются в единый образ — Родины. Сбереечь все это — значит сберечь Отечество свое, а приумножить богатство — приумножить силу Родины. Эту мечту носил в душе Александр Филимонович Полтораки. По образованию он агроном, а по должности — директор совхоза «Верх-Убинский».

Широко раскинулась горная долина Северьянских, куда текут реки Северьянских, Семьянских и Александровского ключа. И в этой долине сходятся они в одно русло. Здесь решил А. Ф. Полтораки соорудить запруду, чтоб появилось озеро. Для будущего озера нужно было выкорчевать деревья, кустарники, очистить дно. Эту работу выполняли рабочие совхоза, сплавучастка, лесхоза. Все на добровольных началах, бесплатно. Весной 1985 года чистка дна озера была закончена и построена запрудная плотина.

В очистке дна будущего озера активное участие принимали Геннадий Петрович Рябинин, Николай Иванович Ушаков, Владимир Андреевич Сергеев, Василий Никитович Василенко, Иван Николаевич Волков, Федор Васильевич Мартынов, Федор Викулович Данилов, Николай Константинович Долженко, Михаил Артемович Рыльский.

А летом 1986 года из этого озера уже поливали пашню площадью в 250 гектаров: многолетние травы (аспарцет), овощи. Многолетних трав получили по два-три укоса. И таким образом увеличили площадь для посева пшеницы. Рыбники-любители Виктор Александрович Аленкин, Николай Иванович Ушаков, Валерий Васильевич Мартынов, Василий Тимофеевич Федоров в естественных водоемах выловили рыбу и запустили ее в рукотворное озеро.

С созданием озера из-

менился не только ландшафт, но и были созданы благоприятные условия для диких птиц, зверей. Резко увеличилось число уток, куликов, перепелок, белых и больших серых чаек. Больше стало ондатры, норки, зайцев, лисы, лосей, коз. Даже кролика я видел здесь, который, видимо, отбил от домашних собратьев и перенял повадки дикаря.

А сколько здесь бывает весной и осенью перелетных птиц! Особенно гусей и уток. Прилетают небольшие стаи журавлей, лебедей. Пернатые кочевники на озере хорошо отдохнут, наедятся и вновь летят к своим родным местам.

В разное время года и суток я наблюдал за озером. Вот и сейчас заря уже гаснет, а озеро не хочет спать. Кажется, оно то тревожится, то удивляется, то полно приятного волнения. Без слов вода говорит: камышами, птицей, травой. Снегом, что пришел в воду весной, пчелой, что в улей мед несла, собрав его из цветов, растущих на берегу озера. Овощами, что выросли на озерных водах.

В полуночном небе горят звезды. Отражаясь в воде, они и со дна озера ярко сверкают. И так много их, звезд, в воде. Воздух в это время насквозь пропитан ароматом трав. Шмели и ночью кружат над цветами. Слышу: ух-ух-ух. Это филин вылетает на охоту. Если на его пути попадет молодой зайчишка, то эта ночь для него будет последней.

А утренние зори на этом озере самые красивые. Все, что я вижу и слышу здесь, ручейком льется в душу мою и вызывает глубокое чувство радости и гордости. Ведь это большой труд моих земляков — верхубинцев.

Пройдет время, а тихие волны озера будут искриться, поля дышать влагой. И благодарные внуки будут добрым словом вспоминать создателей озера Северьянского.

**П. СЕДЕШЕВ.**

Верх-Уба.